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sinin bu sayfaya

konuk olmasina

neden olan olay,
| sicak bir tatil gi-
" niinde Homer, B

Bart ve Lisa arasinda yasanir. Bu muhte-
sem Ucli denizden ciktiktan sonra yuvarlak
bir masanin etrafina otururlar ve goz karari
masadaki erikleri bir ¢irpida paylasirlar. An-
cak hicbiri paymna diisen erik sayisindan
memnun degildir. Uygun bir firsat kollayan
ticti de ayn1 anda sagindaki kisinin eriklerine
bir hamle yapar. Homer Lisa’nin eriklerinin
1/5’ini, Bart Homer’inkilerin 1/3’(inti, Lisa
da Bart’in eriklerinin 1/4’tint alir. En son
durumda tctintin de erik sayisinin ayni oldu-
gunu ve her birinin 1’den fazla erik aldigini
bildigimize gore sizce ilk durumda her biri-
nin kag erigi vardir?

Bas Kahraman

Sorunun bas kahramani olan dikdértgen-
ler prizmamizin tiim kenarlarinin bir tamsayi
oldugunu biliyoruz. Dis yiizey alanlari topla-
mi1 100 birim? olan bu prizmanin her bir ke-
narinin uzunlugunu bulabilir misiniz?

Gecen Ayin Coziimleri

Sayilarin Efendisi

D = A+100 sayisinin cift bir say1 oldugu-
nu biliyoruz. O halde A sayisi da cift olmali-
dir. Bu durumda B = A+20 ve C = A+80 sayi-
lar1 da cift olur. Asal sayilarin carpimlar ¢ift
olduguna gore mutlaka asallardan biri 2 ol-
malidir. Simdi gelin sansimiza gilivenerek bi-
raz deneme yanilma yontemini kullanalim ve
B sayisindaki asali 2 olarak kabul edelim. B
yilinin anlamli bir yil olabilmesi icin kare sa-
yiy1 312 = 961 olarak alabiliriz. B = 2 x 961
= 1922 olarak kabul ettigimizde aslinda soru-
yu da ¢6zmds oluruz: A =2 x 3 x 137 =
1902, B =2x 961 =1922,C=2x991 =
1982, D =2x7x 11 x 13 = 2002.

Esit mi?
Orijinal soru-
nun lzerine se- f =
kildeki ek dogru |/
Vo Os
parcalarini  ve 7 -
cemberi c¢izdigi- A P
mizde  sekilde 2 :
gosterilen a1 4o D
esitliklerini elde v
ederiz. Bu esitlik-
lere gore QOP ile AOR ticgenleri benzer tic-
genler olur. O halde QO + OA = PO + OR’dir.
Diger bir deyisle QA = PR’dir. Dikkat ederse-
niz dikdértgenin karsi kenarlart olan PR ile
AD birbirine esit kenarlardir. Boylelikle PR =
QA = AD esitligini yazarak soruda istenen QA
= AD esitligini de gostermis oluruz.

Mimkin ma?

a ile b aralarinda asal ve c ile d de kendi
aralarinda asal iken acaba Oltideniz’in muh-
tesem manzarasinda yer alan esitligin saglan-
masi mimkin mudur?

Faciaya Kanat Cirpmak

Her birinin hiz1 10 m/sn olan ve yanliglik-
la ayni rayda bulunan iki tren birbirlerine
dogru hizla ilerlemektedir. Aralarinda tam
1000 m varken 1. trenin 6n ucundan bir kus
25 m/sn hizla ray boyunca 2. trene dogru
ucmaya baglar. 2. trenin 6n ucuna ulasir
ulasmaz kus bu sefer ayni hizla tekrar 1. tre-
ne dogru ucar ve bu mekik dokuma trenler
carpisincaya kadar surer. Acaba facia gercek-
lesinceye kadar kus kac metre yol almistir?

Sakli Guizellik

71/2 < 3 ‘diir ¢iinki (71/2)2 =7 <32 =9,
Ayni sekilde 71/3 < 2'dir ciinkii (71/3)3 = 7 <
23 = 8. Son olarak 71/4 < 71/3 < 2 olduguna
gore 71/2 + 71/3+ 71/4 <3 + 2 + 2 = 7’dir. So-
runun ilk kismini ¢6zmds olduk. Benzer yon-
temi sorunun ikinci kismi icin de uygulayabi-
liriz. 41/2 = 2'dir. (41/3)3 = 4 > (1)3 = 1 olmas!
sebebiyle 41/3 > 1’dir. Ayn1 sebepten 6tiird
41/4 > 1 olur. Tiim esitsizlikleri toplarsak 41/2
+ 413+ 41/4> 2 + 1 + 1 = 4 esitsizligini elde
ederiz ve sorunun ikinci kismini da ¢6zmis
oluruz.

Kac Ucgen Var?

Kiiptin toplam 8 kdsesinden sececegimiz
herhangi 3 kdse ile bir tiggen yaratabiliriz. O
halde kombinasyon formilint kullanirsak
olusturabilecegimiz toplam {ti¢gen sayisini
C(8;3) = 8! / (3!x5!) = 56 olarak buluruz. Ce-
sit olarak da 3 farkli ticgen olusturabiliriz: 1)
iki kenar1 kiipiin kenarlarindan, bir kenari
kiip ytizeyindeki karenin kdésegeninden olu-
san lcgenler, 2) tic kenar da kiip ylizeyinde-
ki karenin kdsegenlerinden olusan ti¢genler,
3) bir kenar1 kiiptin kenarindan, bir kenari
kiip ylizeyindeki karenin kosegeninden, bir
kenar1 da kiiptin kendi késegeninden olusan
ticgenler.

Diizeltme:
Gegen ay yayimladigimiz “Sansin Matematigi-2”
adh yazimizda nxn’lik tahtada kazanmayi saglayan

(2n-2)

toplam yol sayisi: (2 =D!.(n=D! ve toplam ka-

Matematigin Sasirtan Ytiizu
Futbolun Matematigi

Hazir su siralar hayatimizin her ani fut-
bol ile icli dish olmusken, bunu firsat bile-
rek biz de bu ayki yazimizi bir futbol turnu-
vasina ve turnuvanin matematiksel hesapla-
masina ayirdik.

iclerinde ezeli rakip (ismi lazim degil) A
ve B takimlarinin da bulundugu 16 takimlik
tek mac eleme usulti bir turnuva diizenleni-
yor. Her tur 6ncesinde ikili kuralarin cekil-
digi bu turnuvada A ve B takimlarinmn ilk
turda yaptiklart mag¢1 kazanma olasiliklar
0.7, ikinci turda yaptiklart maci kazanma
olasiliklari 0.6 ve daha st turlarda yaptik-
lar1 mag1 kazanma olasiliklari 0.5°dir. Ancak
bu iki takim hangi turda birbirleriyle karsi-
lasirsa karsilagsin, A takimi 0.6 olasilikla
mact kazaniyor. A takimmin yoneticileri
ezeli rekabet duygusuyla turnuvanin kupa-
sint mutlaka B takimini her hangi bir turda
yenerek almak istiyorlar. Simdi dilerseniz
gelin boyle bir durumun olma olasiligini he-
saplayarak yoneticileri, isteklerinin olabilir-
ligi konusunda bilgilendirelim.

Sonuca ulasmak adina yapmamiz gere-
ken, her tur icin ayri ayr1 A ve B takimlari-
nin karsilagsma olasiligini ve sonunda A taki-
minin kupayr alma olasiligini hesaplamak
olacak. ilk 6nce, kupay! kazanmasi icin 4
mac oynamasli gereken A takiminin ilk tur-
da B takimimi yenerek kupayi aldigi duru-
mu inceleyelim. A ve B takimlarinin ilk tur-
da karsilasma olasiligi 1/15, A takiminin
yenme olasilig1 0.6, A takimimnin 2. turu gec-
me olasihgi 0.6, yari finali ve finali gecme
olasiligr ayr1 ayr1 0.5 ise tiim olayin gercek-
lesme olasiligi P(1) = 1/15 * 0.6 * 0.6 * 0.5
*0.5 = 0.006 olur. Simdi de 2. turda A ve B
takimlariin karsilastigi durumu inceleye-
lim. A ve B takimlar1 14/15 olasilikla ilk
turda eslesmezler ve 0.7’ser olasilikla esles-
tikleri takimlar1 yenerler. 1/7 olasilikla ikin-
ci turda birbirleri ile eslesirler, 0.6 olasilik-
la A takimi kazanir. A takiminin yine yari fi-
nali ve finali gecme olasilig1 ayr1 ayr1 0.5
olur ve tim olaym gerceklesme olasilig
P(2)=14/15*0.7*0.7*1/7* 0.6 * 0.5 *
0.5 = 0.0098 olarak bulunur. Benzer sekil-
de A ve B takimlarinin yarifinal ve finalde
karsilasma olasiliklarini da hesaplarsak P(3)
= 0.014 ve P(4) = 0.014 degerlerini elde
ederiz. Tiim olasiliklari topladigimizda A ta-
kimmin B takimmni eleyerek kupayr alma
olasiliginin P(1) + P(2) + P(3) + P(4) = 0.044
oldugunu buluruz. Yani %4,4 olasilikla A ta-
kimimnin yéneticilerinin hayali gercek ola-
caktir.

(2n-2)! . (1)
zanma olasihgi (- Di(n-D! \2
olacaktir. Bu hatadan 6tiirii okuyucularimizdan oziir
diliyoruz.
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